

## 就业延续总体平稳态势

本报北京4月26日讯（记者沈慧）

26日，人力资源和社会保障部举行2021年一季度新闻发布会，介绍一季度人力资源和社会保障工作进展情况，并回答记者提问。人社部就业促进司司长张莹表示，今年以来，就业工作延续了总体平稳态势，实现了良好开局。

一是新增就业稳定增长。1月至3月，城镇新增就业297万人，同比增加68万人，完成全年1100万人目标任务的27%。

二是失业水平稳步回落。3月份城镇失业调查率5.3%，环比下降0.2个百分点，同比下降0.6个百分点，低于5.5%左右的控制目标。

三是市场需求有所回暖。市场机构网络招聘数据显示，一季度招聘需求人数同比增加26%。从企业调查看，四分之三的企业有招工需求，其中三成为扩张性的招聘需求，较往年有所上升。

四是重点群体就业基本稳定。高校毕业生就业总体平稳，农民工外出规模恢复至节前水平。1月至3月，城镇失业人员再就业103万人，同比增加32%；就业困难人员就业37万人，同比增加37%。

“随着经济的稳定恢复，我们预期就业将延续总体平稳态势，但是不确定性、不稳定性较多。”根据张莹提供的数据，2021届高校毕业生规模是909万人，在国内外环境不确定因素增多的情况下，促进该群体就业的任务仍比较艰巨。

张莹介绍，以实施促进高校毕业生就业创业计划为统领，人社部会同有关部门在3月中旬启动了大中城市联合招聘毕业生春季专场，线上已推出了40场行业专场、直播带岗等活动，提供岗位超过10万个。近期，正联合相关部门举办民营企业招聘月活动，同步上线网上专场，计划举办招聘会8000场，提供岗位400万个。“在各方共同努力下，目前高校毕业生的就业形

势总体比较平稳。”张莹透露，下一步，人社部将针对毕业生不同时段的求职需要，在岗位推送、能力提升、渠道拓展等方面加力推进，全力支持高校毕业生就业创业。

就业形势保持总体稳定的同时，结构性就业矛盾仍然存在。为引导和规范劳动力市场，2019年三季度人社部开始发布“最缺工”的100个职业排行，今年一季度继续搜集整理了102个定点监测城市的数据。人社部中国就业培训技术指导中心主任吴礼舵介绍，与去年四季度相比，“最缺工”的100个职业呈现出三方面变化。

首先，求职人数和岗位需求有较大幅度提升，这反映出一季度人力资源市场的活跃度明显增强。吴礼舵说，从总体供求情况看，供求关系仍偏紧张。100个“最缺工”职业岗位需求，从去年四季度的141.8万上升到今年一季度的166.5万，环比增长17.42%。求职人数

从去年四季度的48.9万增长到60.9万，增幅也达到了24.54%。从一季度来看，无论是需求人数还是求职人数都有较大幅度增长。

其次，制造业招聘岗位需求保持旺盛势头。从这期100个“最缺工”职业看，有29个职业新进排行，29个里面有20个是和制造业直接相关的，占比达到69.0%。“这说明目前制造业势头非常强劲。”吴礼舵介绍。

再次，从服务业的相关职业来看，有增有减。减的是与生活类服务业相关的职业，比如养老护理员、保育员、婴幼儿发展引导员，这几个职业排位有所下降。增的是旅游、餐饮等消费类职业，如中式厨师、客房服务员、前厅服务员、餐厅服务员等。

“下一步，我们还要继续做好‘最缺工’的职业信息监测，及时发布相关信息，积极引导人力资源市场规范有序发展。”吴礼舵说。

## 稳就业要常抓不懈

舒云

一季度，我国城镇新增就业297万人，完成全年目标任务的27%。在全球疫情依旧复杂严峻的当下，这份就业成绩单引人瞩目。

就业人数增加的背后是我国经济总体回暖。一季度我国国内生产总值同比增长18.3%。今年以来，我国疫情防控和经济社会发展的成果得到进一步巩固，市场预期持续改善，这一系列利好是稳就业的坚实基础。

当然，就业人数增加的背后，更有各地和各部门付出的积极努力。人力资源社会保障部门在春节期间就开展了促进就业专项行动。春节期间，有8700多万外出农民工就地过年。企业借此机会留人，劳动者在岗增收，对就

## 快论

### 导读

控制疫情仍是世界经济复苏关键

4版 直播营销明确“8条红线”

像抓粮食一样抓畜牧业

5版 实体书店路在何方

西南“双城记”增添新动力

6版 大额罚单敲响金融业反洗钱警钟

## 记者亲历

深圳市龙岗区布吉街道龙岭社区睦邻小院里，66岁的张玉欣正和老姐妹们围坐在一起，边拉家常边剪纸。

睦邻小院是龙岭社区15个共建共治共享示范点之一，由社区业主提供场地，社区党委在端午节、中秋节等传统节日组织活动，居民们平时也常来小院里休闲。“这里有个公共厨房，邻居们常自带食材举行聚会等活动。”龙岭社区工作站党委副书记、副站长黄蕾告诉记者。

曾经，龙岭社区“握手楼”多、民生欠账多，环境脏乱差。

如今，龙岭社区已是旧貌换新颜。记者漫步在社区街道，只见处处花红柳绿，街巷路面洁净，车辆停放井然有序。

“麻雀虽小，五脏俱全。”龙岭社区党委书记谢海珠这样形容龙岭社区。她表示，社区是基层治理的最小单元，需要实现多元主体共同参与治理。

龙岭社区基础设施建设薄弱，文化场馆缺乏。龙岭学校进驻社区后，校方和社区达成协议，由学校分享设施场地，实现校社资源共享，为周边居民带来文化福利，形成了深圳市第一个校社共融共建项目。

“4年来，校社共融共建让很多人受益。”龙岭学校董事长易勇高兴地说，学校大礼堂面积达500平方米，能容纳600人就座，但除了学校组织活动外，大礼堂经常闲置。校社资源共享后，在确保校园安全的前提下，学校在非教学时间向社区居民开放大礼堂等文化体育场馆。“我们学校图书馆大约有30万册藏书，目前已经办理5000多个图书证。”易勇说，社区居民进行身份证件登记就能进入图书馆借阅。

在龙岭路人行道上，记者看到，智能垃圾分类回收机整齐排列，可以回收玻璃、金属、塑料瓶、纸张四类垃圾。家住龙岭社区龙岭新村的居民邹迎春向记者示范变废为宝的步骤：用智能低碳卡刷一刷，将废旧纸箱投入相应的窗口，回收机根据种类称重并返还“现金”，屏幕显示“余额25.6元”，此次投放后增加了0.95元。“卡里的钱可以去旁边的商店换东西。”黄蕾说，龙岭社区把智能垃圾分类回收机与社区爱心商家联合起来，居民可以用手机APP或智能低碳卡上的积分到商店购物。

龙岭新村的共建示范项目还有很多。龙岗区第二人民医院是医养院社共建示范点，龙岭社区联合医院19个党支部，为社区孤寡老人、病弱群体建立“家庭病床”，解决老人看病难、取药难、护理难等问题。每个示范点利用各自优势，积极参与社区治理，有效解决社区不同层面的问题，极大提升了群众的获得感、幸福感、归属感。”谢海珠说。

## 老旧社区蝶变记

本报记者 杨阳腾

## 29个省份发布一季度“成绩单”，均实现两位数同比增长——

# 我国经济实现良好开局

本报记者 熊丽

## 经济聚焦

近段时间，各地陆续发布一季度经济数据。据记者统计，截至4月26日，除河北、西藏外，其余29个省份统计局都已发布相关数据，地区生产总值均实现两位数同比增长。其中，8个省份同比增速跑赢全国增速；18个省份两年平均增速超过或与全国持平。

### 各地均实现两位数增长

国家统计局数据显示，初步核算，今年一季度，我国GDP同比增长18.3%，两年平均增长5.0%。

今年以来，各地经济运行稳定恢复，稳中加固、稳中向好的态势得到延续。综合各省份数据看，目前已发布一季度数据的29个省份同比增速均达两位数。这一方面是受上年同期基数低、就地过年增加工作日等因素的影响；另一方面也是经济恢复向好发展的体现。

从地区生产总值看，广东省以27117.96亿元的总量暂居首位。江苏、山东紧随其后，分别为25878.38亿元和18055.5亿元。

从同比增速看，在已发布数据的省份中，湖北、海南、浙江、江苏、安徽、广东、江西、重庆8个省份跑赢全国增速。

去年一季度，湖北省经济因疫情冲击曾断崖式下跌。今年一季度，湖北省地区生产总值9872.67亿元，同比增速高达58.3%。农业、工业、服务业、投资、消费、财政、金融、进出口和居民收入等主要经济指标均实现大幅增长。湖北省统计局党组书记、总统计师叶福生表示，这是以习近平同志为核心的党中央正确领导的结果，也是全省上下加压奋进“拼”出来的、争分夺秒“抢”出来的、攻坚克难“干”出来的结果。

此外，海南一季度同比增长19.8%，浙江同比增长19.5%，江苏同比增长19.20%，安徽同比增长18.7%，广东同比增长18.6%，江西、重庆同比增速均为18.4%。山东、福建、上海、山西、北京、广西、贵州、天津、四川、宁



夏、河南、陕西、云南、内蒙古、湖南、吉林、甘肃、青海、黑龙江、辽宁、新疆等21个省份一季度同比增速慢于全国。

从两年平均增速看，目前有18个省份超过或与全国持平。其中，海南两年平均增速为7.0%，贵州为6.80%，江西为6.7%，江苏为6.40%，湖南、浙江为6.2%，广西、四川、宁夏均为6.0%。

### 生产需求加速恢复

从供给来看，多地三次产业全面回升，农业生产稳定向好，工业与服务业共同发力。

工业快速恢复。在制造业大省江苏，一

季度全省规模以上工业增加值同比增长33.6%，两年平均增长11%，明显快于正常年份同期增速。前十大行业中，7个行业增加值增速达25%以上，其中规模前两位的电子、电气行业增加值分别增长36.2%、52.6%。在天津，制造业引领特征明显，一季度增加值占规模以上工业的比重近七成，贡献率为91.3%，特别是装备制造业增速快于全市工业增速25.5个百分点，占比超过三成。安徽41个工业大类行业中有38个行业增加值同比增长保持增长，增长面达92.7%，其中增速超30%的有12个，超50%的有5个。

服务业稳步复苏。一季度，广东批发和零售业、住宿和餐饮业合计对经济增长的贡献率比上年同期提高51.3个百分点，教育、

文化体育娱乐等领域逐步改善；在广西，1月至2月，全区规模以上服务业营业收入同比增长31.1%，两年平均增长8.9%，10个门类行业营业收入同比全部实现两位数增长。

从需求来看，投资、消费、出口全面发力，对经济的拉动作用持续改善。

转型升级和补短板类投资力度加大。一季度，北京市制造业投资同比增长55.0%，其中高技术制造业投资同比增长92.0%，两年平均分别增长41.8%和67.5%。江西省基础设施投资增长32.8%，比全部投资增速高3.1个百分点，民生领域投资增长51.6%。在产业投资的强势带动下，一季度海南省固定资产投资两年平均增长8.8%。

（下转第三版）